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Rezumatul tezei de doctorat cu titlul 

“Modelarea și utilizarea sa în predarea și învățarea disciplinelor pedagogice” 

 

 

Cuvinte cheie: 

Modelare didactică; Predare; Învăţare; Discipline pedagogice; Educaţie; Teoria educaţiei; 

Managementul clasei de elevi; Metode de învăţământ; Simulare; Modelul didactic; Modelul unui sistem; 

Modelul în matematică; Instruire activa; Standarde de performanţă; Rezultate şcolare. 

 

 

Societatea contemporană se caracterizează printr-un ritm tot mai accelerat al schimbării. Această 

schimbare presupune o adaptare la acest ritm de viață, iar cea care este în măsură să pregătească indivizii 

și implicit societatea pentru a face față schimbărilor este EDUCAȚIA. 

Educația reprezintă obiectul de studiu al științelor pedagogice, dar fiind un fenomen  social 

complex care se bazează pe relația dintre individ și societate, aceasta este o preocupare și pentru științele 

socio-umane înrudite cu pedagogia. 

Educația este o funcție esențială și permanentă a societății. Astfel, educația, cea mai mare 

"invenție” a omului, după aprecierea lui Husley a dobândit un caracter deosebit de complex, atât prin 

implicațiile ei în sfera vieții economice, social-politice, culturale, cât și prin natura sa și prin dependența 

rezolvării ei de multitudinea factorilor sociali. 

În condițiile actuale școala trebuie să dezvolte o personalitate liberă, armonioasă, creativă, care să 

se poată adapta la condițiile mereu  schimbătoare ale vieții, fapt ce ar veni să completeze idealul uman 

creat de epocile precedente. 

Pentru a avea o situație clară în ceea ce privește educația viitorului este nevoie să răspundem la 

câteva întrebări: 

1. Ce avem astăzi și ce ideal urmează să dezvoltăm? 

2. Idealul existent este la înălțimea expectațiilor societății contemporane? 

3. Modelul creat de școală poate fi acceptat de societate? 

4. Este învățământul românesc actual pregătit pentru educația viitorului? 

5. Conținuturile actuale acoperă nevoile și ariile de interes ale elevilor? 

6. Elevii din România pot face față cerințelor europene? 

 

Un învăţământ eficient, pregătit pentru educaţia viitorului este cel care: 

- îi învăţa pe elevi cum să înveţe. Alvin Tofler spunea “Analfabetul de mâine nu va fi cel care 

nu ştie să citească, ci cel care nu a învăţat cum să înveţe.” Atenţie, gândire critică, creativitate, 

implicare activa sunt elementele necesare unei învăţări eficiente 

- le formează elevilor abilitaţi de învăţare permanentă 

- îi formează astfel încât să se poată adapta la societatea contemporană bazată pe cunoaştere 

- le formează deprinderi de munca independenta şi le dezvolta competente  

- îi pune pe elevi în diverse situaţii reale în care ei trebuie să ia decizii corecte, să rezolve 

sarcinile primite 
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- folosirea unor metode moderne care să îi activeze pe elevi - se face astfel apel la principiul 

participării active şi conştiente a elevilor la procesul de învăţământ 

- folosirea eficientă a noilor tehnologii informaţionale şi de comunicare 

 

Învăţarea este eficientă atunci când observam: 

- o schimbare pozitivă în comportamentul elevilor 

- această schimbare este un rezultat al experienţei personale a elevului 

- schimbarea durează în timp 

Lucrarea concepută ca teza de doctorat şi intitulata” Modelarea şi utilizarea sa în predarea şi 

învăţarea disciplinelor pedagogice” analizează aspectele învăţării la disciplinele pedagogice utilizând 

metoda modelarii didactice în predarea şi învăţarea conţinuturilor. S-a urmărit în ce măsură utilizarea 

acesteia determina obţinerea de performante superioare. 

Lucrarea conţine două părţi: prima parte reprezintă fundamentarea teoretică, iar partea a 

doua reprezintă demersul experimental, cercetarea realizată care s-a desfăşurat prin intermediul unor 

activităţi didactice la disciplina” Teoria educaţiei şi managementul clasei de elevi”. Prin intermediul 

acestora şi a rezultatelor obţinute, prelucrate şi interpretate ne-am propus să verificăm ipoteza stabilită. 

Cele două părţi sunt urmate de o parte de Concluzii în care am sintetizat informaţiile 

obţinute, Anexele care reprezintă instrumentele utilizate în realizarea cercetării şi Bibliografia – reprezintă 

totalitatea resurselor studiate în vederea obţinerii unor informaţii relevante despre tema cercetată. 

Lucrarea conţine un număr de 371 pagini, 47 figuri, 47 tabele, 13 anexe şi 195 resurse 

bibliografice şi webografice. Prima parte – Fundamentarea teoretică cuprinde patru capitole care 

dezvoltă problematica temei cercetate.  

În capitolul I, intitulat “Învăţarea la disciplinele pedagogice” am descris sistemul ştiinţelor 

pedagogice oferind câteva clasificări recunoscute la nivel naţional şi internaţional. Cel care a consacrat 

termenul de ştiinţe ale educaţiei a fost Eduard Claparede.  

Ulterior am abordat conceptul de învăţare care datorită unor proiecte şi a altor activităţi 

specifice a căpătat semnificaţii noi.Se impune învăţarea de tip inovator; educaţia secolului XXI trebuie să-

l înveţe pe tânăr să cunoască, să facă, să fie, să muncească împreună cu alţii. 

"A instrui pe cineva într-o disciplină nu înseamnă a-l face să înmagazineze în minte 

asemenea rezultate, ci a-l învăța să participe la procesul care face posibilă crearea de cunoștințe" afirma 

J.S.Bruner (1970, pag.89). 

Pentru ca predarea şi învăţarea să se realizeze cu succes este necesară utilizarea unor metode 

cât mai variate. În descrierea metodelor utilizate la disciplinele pedagogice se pot observa și metode de 

învățământ tradiționale și metode de învățământ moderne. Vorbim de metode de învăţământ tradiţionale 

şi metode de învăţământ moderne, dar nu putem spune că unele sunt eficiente şi altele nu, pentru că nu 

putem nega atât virtuţile metodelor tradiţionale, cât şi pe cele ale celor moderne. În alegerea metodelor 

potrivite pentru o activitate vom ține cont de: obiectivele pedagogice urmărite, conținuturile învățării, 

resursele materiale disponibile, resursele de timp, resursele umane cu particularitățile lor, experiența 

dobândită până la momentul prezent. Eficienţa lor depinde de valorificarea în activitatea didactică, de 

antrenarea elevilor şi de rezultatele atinse. 

Prin intermediul unei investigaţii realizate în cadrul Liceului Pedagogic “Regele Ferdinand” 

am identificat câteva dificultăţi de învăţare care depistate la timp pot fi într-o oarecare măsură ameliorate. 

Am propus şi câteva soluţii pentru remedierea problemelor. 

 

În capitolul al doilea, intitulat “Integrarea modelării în sistemul metodelor de 

învățământ” am abordat metodologia didactică în contextul reformei curriculare din România. Succesul 

unei activităţi instructiv educative depinde în mare măsură de metodologia didactică folosită.  

Reforma curriculară promovează trecerea de la pedagogia clasică, bazată pe modelul 

tradițional al transmiterii, achiziționării și restituirii, la o pedagogie bazată pe modelul formării și al 

reflecției personale. 
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Activizarea este o cerință a învățământului modern, activ și eficient ce urmărește dezvoltarea 

gândirii, a motivației pentru învățare, stimularea creativității, realizarea unei învățări și formări active și 

interactive în care cel care învață să se implice efectiv intens, profund şi deplin, cu toate dimensiunile 

personalității sale. 

            L. Gliga şi J. Spiro (2001) identifică trei criterii generale de cuprindere şi de clasificare a 

metodelor active: 

1) Metode care favorizează înţelegerea conceptelor şi ideilor, care valorificǎ experienţa proprie a 

elevilor, dezvoltǎ competenţe de comunicare şi relaţionare, de deliberare pe plan mental şi vizează 

formarea unei atitudini active: dezbaterea, jocul de rol, brainstormingul. 

2) Metode care stimulează gândirea şi creativitatea, îi determină pe elevi să caute şi să dezvolte soluţii 

pentru diferite probleme, să facă reflecţii critice şi judecǎţi de valoare, să compare şi să analizeze 

situaţii date: conversaţia euristică, studiul de caz, problematizarea, modelarea, jocul didactic, 

exerciţiul, brainstormingul. 

3) Metode prin care elevii sunt învăţaţi să lucreze productiv unii cu alţii şi să-şi dezvolte abilitǎţi de 

colaborare şi ajutor reciproc: mozaicul, cafeneaua, proiectul în grupuri mici, cubul. 

Metodologia evoluează în timp ca răspuns la dinamica schimbărilor ce se desfăşoară în 

cadrul procesului instructiv- educativ. C. Cucoş a identificat câteva tendinţe de evoluţie a metodologiei 

didactice: 

 “punerea în practică a noilor metode şi procedee de instruire care să soluţioneze adecvat 

situaţiile de învăţare (folosirea metodelor de tip brainstorming); 

  folosirea pe scară mai largă a unor metode activ-participative, prin activizarea structurilor 

cognitive şi operatorii ale elevilor şi prin apelarea la metode pasive numai când este nevoie; 

fructificarea dimensiunii şi aspectelor “calitative” ale metodei; 

 extinderea folosirii unor metode care solicită componentele raţionale ale activităţii  

didactice, respectiv aspectul comunicaţional pe axa profesor- elevi sau pe direcţia elevi- elevi; 

întărirea dreptului elevului de a învăţa prin participare; 

 accentuarea tendinţei formativ- educative a metodei didactice; extinderea metodelor de  

căutare şi de identificare a cunoştinţelor, şi nu de transmitere a lor pe cont propriu; cultivarea 

metodelor de autoeducaţie permanentă; promovarea unor metode care îi ajută efectiv pe elevi în 

sensul dorit; adecvarea metodelor la realitatea existentă (p. 288- 289) 

De interes ni s-a părut a enumera câteva clasificări ale metodelor didactice. Acestea 

demonstrează că metodologia instruirii este deschisă schimbării, acceptă noutatea, se modifică în 

concordanță cu cerințele actuale ale societății, se adaptează nevoilor de lucru ale cadrelor didactice cu 

elevii. 

Capitolul al treilea denumit “Modelarea didactică – o metodă de cunoaștere mediată a 

realității” abordează problematica modelarii didactice. În ceea ce priveşte statutul modelǎrii, literatura de 

specialitate abordează două variante: una care încadrează modelarea în metoda demonstraţiei şi una care 

considerǎ modelarea o metodă de sine stătătoare. Muşata Bocoş şi Miron Ionescu sunt adepţii celei de-a 

doua variante, deoarece, spre deosebire de demonstraţia bazată pe modele, spun  ei, prin modelare se 

exprimǎ legităţi, greu accesibile observaţiei directe. 

Pentru ca modelarea să se realizeze optim trebuie respectate câteva cerinţe: 

 modelul să fie o verigă intermediară  între  realitatea obiectivă şi cunoaşterea teoretică cu 

direcţie în ambele sensuri – de la realitatea percepută ca o teorie şi invers – de la teorie către 

realitatea supusă observaţiei; 

 modelul să cuprindă elemente de interes ştiinţific; 

 modelul să fie adecvat temei de studiu; 
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 modelul să reproducă caracteristicile esenţiale ale originalului, pentru asigurarea unui 

studiu eficient; 

 modelul să fie utilizat ca instrument pentru descoperirea unor noi trăsături ale 

originalului; 

 modelul să fie un sistem închis, deoarece are un anumit număr de caracteristici, iar 

originalul - un sistem deschis, deoarece poate să releve oricând o nouă caracteristică; 

 modelele iconice şi ideale trebuie să se îmbine cu demonstraţia modelelor obiectuale. 

 

Importante în studiul modelarii sunt ipostazele în care aceasta poate fi întâlnită. 

1. Modelarea – metoda de predare 

Folosirea modelarii în activitatea de predare presupune participarea activă a elevilor în 

cadrul activităţilor prin analiza modelelor proprii, prin construirea unora noi sub îndrumarea competentă a 

cadrului didactic. 

2. Modelarea – metoda de învăţare 

Învăţarea prin modelare se caracterizează prin următoarele: 

 La baza învăţării prin modelare stă acţiunea cu modelul „acest sistem  material sau  ideal, care 

reproduce  mai  mult sau mai puţin fidel originalul cu scopul de a uşura descoperirea unor noi 

proprietăţi ale acestuia”. (Ionescu M., Radu I., 2001, pag. 146).  

 

 Învăţarea cu ajutorul modelului are valoare formativă şi informativă, deoarece elevul înţelege mai 

bine componentele, relaţia dintre diferite obiecte, fenomene şi legăturile care se stabilesc între ele. 

 

3. Modelarea – procedeu didactic 

Utilitatea metodelor şi procedeelor didactice depinde de situaţia de instruire şi de 

modalităţile concrete de integrare a lor în strategia de instruire, de locul şi rolul lor în r ealizarea 

obiectivelor urmărite într-o activitate de învăţare dată.  

De exemplu, modelarea poate fi un procedeu în cadrul metodei demonstraţiei: demonstraţia 

cu ajutorul unor obiecte concrete (modelele). Dar atunci când modelul este văzut ca un mijloc de 

cercetare, de experimentare, modelarea depăşeşte valențele sale demonstrative, având rolul de 

descoperire/redescoperire a unor adevăruri ştiinţifice şi astfel, modelarea depăşeşte  tatutul de procedeu, 

devenind o metodă didactică de sine stătătoare cu valenţe instructiv- educative, formative. 

4. Modelarea – strategie didactică 

Pentru dobândirea calităţii de strategie didactică, o metodă de învăţământ trebuie să 

îndeplinească următoarele criterii (Cristea S., 1998, pag. 423): 

 comunicarea activă, care asigură perfecţionarea repertoriului comun la nivelul corelaţiei dintre 

profesor şi elev; 

 cunoaşterea euristică a fenomenelor studiate, care stimulează capacitatea elevului de sesizare, 

rezolvare şi creare a problemelor şi a situaţiilor problemă; 

 creativitatea reactivă şi proactivă a profesorului (şi prin el a elevului), care promovează 

individualizarea deplină a actului didactic. 

 

Alături de modelare şi simularea face parte din categoria metodelor bazate pe acţiune 

practică şi presupune execuţia unui model. Ea facilitează studierea şi explicarea acţiunilor complexe, 

observarea părţilor şi funcţionarea lor şi execuţia operaţiilor. Prin intermediul simulării se creează 

posibilităţi de execuţie a acţiunilor asemănătoare cu cele reale. 

Metodele de simulare se utilizează atunci când soluţionarea analitică este imposibilă, iar 

experimentarea indirectă pe original este neoperaţională. Acestea presupun metode de descriere, de 
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modelare şi analiză a unor sisteme reale sau în curs de realizare. Simularea se bazează întotdeauna pe 

utilizarea modelului. 

Ioan Cerghit afirmă că modelarea “stimulează spiritul de experimentare în plan mintal, 

modelele devin suport al gândirii intuitive, productive şi al dezvoltării acestuia, cultivǎ raţionamentul de 

analogie, capacitatea inventivă, emiterea de ipoteze, formularea de alternative, alegerea soluţiilor”. Ioan 

Cerghit îl aminteşte pe Leibniz care se referă la modelare ca fiind un puternic factor de progres ştiinţific, 

deoarece ea stă la baza metodelor de “simulaţie” utilizate în tehnologie, în previziunea economică, în 

pregătirea deciziilor.   

 

Capitolul al patrulea, denumit “Modelul didactic” prezintă caracteristicile modelului, 

funcţiile modelului, tipuri de modele. 

Termenul ca atare se pare că a fost folosit pentru prima dată de matematicianul Beltrami în 

1868 (modelul Euclidian pentru geometria neeuclidiană), provenind de la rădăcina latină, “modus”, care, 

printre altele, înseamnă şi “mijloc”. Belth consideră că modelul a fost primul instrument de cunoaștere 

științifică, iar Muller consideră că modelul ne trimite la “preistoria științei”. 

C. Bârzea distinge trei sensuri în utilizarea termenului de model: 

A) Sensul normativ 

 conduita de imitat sau  reprodus, datorită valorii şi semnificaţiei sale;  

 persoană, fapt  sau obiect cu calităţi reprezentative pentru o întreagă categorie; 

 obiect original după care pot fi reproduse obiecte asemănătoare, într-un număr infinit de 

copii; 

B) Sensul artistic 

 persoană sau obiect cărora artistul le va reproduce imaginea; 

 obiect de aceeaşi formă cu un alt obiect, mai mare sau mai mic;  

 formă miniaturizată sau  mărită. 

              C) Sensul ştiinţific 

 reprezentare grafică simplificată sau tridimensională a unei idei, a unui proces sau  sistem;  

 ansamblu de elemente  sau  variabile care alcătuiesc un sistem  simbolic sau social; 

 

 reprezentare logică sau matematică a unei teorii. 

 

Exista o mare varietate de modele, clasificarea lor fiind diversă. 

Modelarea matematică ocupă un loc important în ansamblul metodelor de modelare, datorită 

posibilităţilor de lucru oferite de calculatoarele cu capacitate mare de memorare şi viteză mare de lucru. 

Modelele matematice au apărut din necesitatea de a descrie şi studia formal o categorie de sisteme reale, 

pentru a le putea controla şi dirija activitatea. 

 Modelarea în matematică a fost promovată de Cantor şi Zermelo care erau de părere că 

conceptele matematice pot fi explicate prin intermediul modelelor matematice. Cunoaşterea matematică 

se realizează cu ajutorul modelelor matematice. Modelarea matematică presupune de fapt observarea 

lumii înconjurătoare prin intermediul problemelor matematice şi rezolvarea acestor probleme utilizând 

modelele matematice. 

Partea a doua, Demersul experimental cuprinde patru capitole în care sunt descrise etapele 

demersului experimental şi al activităţilor realizate în cadrul acestuia. 

Capitolul V, denumit Coordonatele generale ale cercetării pedagogice prezintă elemente de 

organizare ale cercetării: 

Scopul cercetării pedagogice este: realizarea unui învăţământ activ şi eficient prin folosirea 

metodei modelării, respectiv a modelelor didactice în vederea optimizării şi perfecţionării învăţării la 

disciplinele pedagogice prin analiza, explicarea, înţelegerea termenilor specifici disciplinelor pedagogice. 
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Obiectivele cercetării pedagogice: 

Obiective generale: 

 Obţinerea unor performanţe superioare prin utilizarea modelării didactice la lecţiile de pedagogie; 

 Implicarea activă şi conştientă a elevilor în procesul dobândirii de noi cunoştinţe; 

 Realizarea unei învăţări de profunzime la disciplinele pedagogice. 

Obiective specifice: 

O 1. Proiectarea unor lecţii care să propună elevilor situaţii de învăţare bazate pe modelare 

facilitând astfel familiarizarea elevilor cu raţionamentele prin analogie. 

O 2. Experimentarea acestor sisteme de lecţii şi aplicarea instrumentelor de cercetare 

concepute de noi - chestionare şi teste. 

O 3. Optimizarea calităţii predării şi stimularea unui învăţământ creativ datorită utilizării 

metodei modelării la disciplinele pedagogice. 

O 4. Formarea unor capacităţi mnemotehnice la elevi prin utilizarea metodei modelării. 

O5. Înregistrarea, monitorizarea şi compararea rezultatelor obţinute de elevii claselor 

experimentale şi de control în diferite etape ale cercetării (etapa preexperimentală, etapa formativă, etapa 

postexperimentală, etapa de retestare). 

Ipoteza care a stat la baza cercetării a fost formulată astfel: 

Utilizarea metodei modelării determină îmbunătăţiri semnificative în ceea ce priveşte 

performanţele elevilor la disciplinele pedagogice, producând o învăţare activă. 

Variabilele independente şi dependente utilizate în cercetarea realizata sunt următoarele: 

a) Variabila independentă - utilizarea sistematică a modelării didactice în predarea şi învăţarea 

conţinuturilor la disciplină teoria educaţiei şi managementul clasei de elevi. 

b) Variabilele dependente - cele care depind de variabila independentă şi care se modifică în funcţie 

de aceasta sunt performanţele elevilor (observabile în nivelul de înţelegere şi asimilare conştientă, 

activă, logică şi rapidă a conţinuturilor la disciplinele pedagogice). 

Cercetarea noastră s-a realizat la disciplina “Teoria educaţiei şi managementul clasei de 

elevi”, clasa a X-a, profil pedagogic, specializarea - instructori pentru activităţi extraşcolare şi au fost 

implicate un număr de 150 cadre didactice şi un număr de 240 elevi, după cum urmează: 

A. Resursele umane participante la: 

a) Etapa constatativă: 

 150 cadre didactice de la diferite unităţi şcolare, astfel: 

o 23 profesori învăţământul preşcolar, Sighetu Marmaţiei 

o 27 profesori învăţământul primar, Sighetu Marmaţiei 

o 19 profesori de pedagogie –psihologie de la diferite unităţi şcolare din 

ţară 

o 81 profesori alte specializări, Sighetu Marmaţiei 

 240 elevi, astfel: 

o 93 elevi, Liceul “Regele Ferdinand”, Sighetu Marmaţiei 

o 88 elevi, Liceul “Taraş Șevcenko”, Sighetu Marmaţiei 

o 59 elevi de la Colegiul Naţional “Andrei Şaguna”, Sibiu 

b) Etapa experimentului formativ: 

 3 cadre didactice care predau la clasele participante la experimentul pedagogic 

 30 elevi Liceul “Regele Ferdinand”, Sighetu Marmaţiei 

  59 elevi Liceul “Taraş Șevcenko”, Sighetu Marmaţiei 

 27 elevi de la Colegiul Naţional “Andrei Şaguna”, Sibiu. 

Metodele de cercetare utilizate în investigaţia noastră sunt: 

 observaţia sistematică 

 ancheta pe bază de chestionar 
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 experimentul psihopedagogic 

 metoda cercetării documentelor curriculare şi a altor documente şcolare 

 convorbirea individuală şi colectivă 

 metoda testelor 

Pentru cercetarea realizată am ales tehnica eşantioanelor paralele, etapele experimentului 

psihopedagogic cu eşantioanele paralele fiind: 

1. Etapa preexperimentala 

2. Etapa experimentului formativ 

3. Etapa postexperimentala 

4. Etapa de retestare 

În capitolul VI, intitulat Etapa constatativă, este descrisă etapa preexperimentala care 

urmăreşte următoarele: 

O 1. Aflarea opiniei cadrelor didactice cu privire la utilizarea modelării ca metodă didactică, 

procedeu didactic şi strategie didactică. 

O 2. Analiza şi descrierea modului în care cadrele didactice realizează modele didactice. 

O 3. Aflarea opiniei elevilor cu privire la locul şi rolul disciplinelor de specialitate 

psihopedagogică în planul de învăţământ. 

O 4. Alcătuirea eşantionului de conţinut prin selectarea unităţilor de învăţare care vor 

constitui obiectul cercetării. 

O 5. Stabilirea nivelului de cunoştinte al elevilor în domeniul ştiinţelor educaţiei. 

O 6. Stabilirea dificultăţilor întâmpinate în însuşirea cunoştinţelor. 

O 7. Identificarea metodelor, strategiilor care le permit să depăşească dificultăţile. 

O 8. Alcătuirea eşantioanelor de elevi prin alegerea claselor experimentale şi claselor de 

control. 

O 9. Alcătuirea perechilor de clase echivalente – experimentală şi de control – aproximativ 

egale din punctul de vedere al nivelului de pregătire la disciplinele pedagogice, dar şi în ceea ce priveşte 

mediul socio-cultural de provenienţă. 

În etapa constatativă s-a aplicat un chestionar unui eşantion format din 150 cadre didactice: 

50 profesori pentru învăţământul preşcolar şi primar din Sighetu Marmaţiei cu diferită vechime în 

învăţământ, 81 cadre didactice cu vechime şi specializări diferite de la mai multe unităţi şcolare din 

Sighetu Marmaţiei şi 19 profesori de pedagogie- psihologie de la diferite licee din ţară. 

S-a urmărit aflarea opiniilor cadrelor didactice cu privire la utilizarea modelarii didactice în 

activitatea instructiv- educativă. 

Din cele 150 de cadre didactice chestionate doar patru nu au recunoscut modelarea ca fiind o 

metodă de învăţământ. În ceea ce priveşte utilizarea diferitelor tipuri de modele şi frecvenţa lor s-au 

constatat următoarele: 

 Modelele figurative sunt cel mai frecvent utilizate de către cadrele didactice 

chestionate, 126 cadre didactice, reprezentând un procent de 84%; 

 Modelele explicative sunt utilizate de 110 cadre didactice, reprezentând un procent 

de 73%; 

 Modelele materiale sunt utilizate de către 98 cadre didactice, reprezentând un 

procent de 65%; 

 Pe ultimul loc în ceea ce priveşte frecvenţa utilizării modelelor didactice de către 

cadrele didactice chestionate sunt modelele simbolice. 

Experimentul propriu-zis a fost precedat de studierea opiniei elevilor faţă de disciplinele 

pedagogice şi psihologice, practica pedagogică şi profilul vocaţional- importanţa şi rolul acestora în 

dobândirea meseriei de educator. 

În ceea ce priveşte chestionarul oferit elevilor răspunsurile sunt variate. În alegerea profilului 

vocaţional, din cei 240 de elevi, 178 au recunoscut ca părinţii sunt cei care i-au influenţat cel mai mult. 
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Cei mai mulţi doresc sa urmeze acest profil pentru frumuseţea lui, munca cu copiii, posibilitatea de a face 

multă practică pedagogică, implicarea activă şi constantă în procesul instructiv - educativ al celor mici. 

La o diferenţă foarte mică, de 1% faţă de prima, a doua opţiune a elevilor în alegerea 

profilului vocaţional este prestigiul de care se bucură, liceul pedagogic fiind un liceu valoros care oferă 

posibilitatea de a deveni cadru didactic în învăţământul preşcolar şi primar. 

Toţi elevii ştiu că în pregătirea pentru profesia de educator disciplina de bază este pedagogia. 

Toţi elevii chestionaţi studiază această disciplină şi cunosc importanţa şi rolul ei în devenirea unui cadru 

didactic. 

 

 

 

 

 

Capitolul VII, Investigaţia experimentală privind utilizarea modelării la ştiinţele 

educaţiei prezintă activităţile derulate la clasele experimentale. Clasele alese pentru experiment sunt 

următoarele: 

a) Eşantionul experimental format din: 

 30 de elevi, clasa a X-a A, Liceul “Regele Ferdinand” - Sighetu Marmaţiei; 

 22 de elevi, clasa a X-a C, Liceul “Taraş Şevcenko” - Sighetu Marmaţiei; 

b) Eşantionul de control format din: 

 27 elevi, clasa a X-a A, Colegiul Naţional Pedagogic “Andrei Şaguna” - Sibiu; 

 27 elevi, clasa a X-a C, Liceul “Taraş Şevcenko” - Sighetu Marmaţiei; 

Unităţile de învăţare alese pentru desfăşurarea experimentului sunt: 

1. Laturile educaţiei 

 Educaţia religioasă 

 Educaţia fizică 

 Educaţia tehnologică 

 Educaţia interculturală 

 Educaţia pentru sănătate 

 Educaţia ecologică 

 Educaţia antreprenorială 

2. Teoria şi metodologia educaţiei civice. Omul şi viaţa socială 

 Omul şi contextul social. Procesul de socializare 

 Grupul social  

 Caracteristici, tipologie, relaţii sociale interpersonale 

 Comunitate 

 Popor  

 Naţiune  

 Comunitate internaţională 

3. Sistemul social politic. Instituţii social politice, instituţii şi practici democratice în România. 

 Organizarea statală a societăţii  

 Regim politic 

 Autoritate publică  

 Societatea civilă, organizaţii nonguvernamentale, mass-media în viaţa publică 

 Participare civică 

4. Raportul cetăţean-stat. 

 Valori fundamentale ale democraţiei  

 Educaţie pentru cetăţenie democratică  
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 Drepturile omului  

 Drepturi şi îndatoriri cetăţeneşti  

 Integrare europeană  

 Cetăţenie europeană 

 

Vom prezenta în continuare sistemul de experimente didactice, eşantioanele de subiecţi şi de 

conţinut cuprinse în experiment. 

Tabel I. Sistemul de experimente didactice 

 

Unitatea de învăţare Nr.de ore Clase 

experimenta

le 

Clase de 

control 

Nr. total de 

clase 

participante la 

cercetare 

Nr. total de 

elevi 

participanţi 

la cercetare 

Laturile educaţiei 14 E1 -30 elevi 

E2 -22 elevi 

C1 -27 

elevi 

C2 -27 

elevi 

4 106 

Teoria şi 

metodologia 

educaţiei civice 

Omul şi viaţa 

socială. 

14 

Sistemul social 

politic. 

Instituţii social 

politice, instituţii şi 

practici democratice 

în România. 

12 

Raportul cetăţean-

stat. 

14 

 

 

În acest capitol am inclus şi partea de posttest care presupune verificarea cunoştinţelor elevilor la 

finalul experimentului şi retestarea care presupune verificarea cunoştinţelor elevilor pe termen lung- 

verificarea la distanţă. 

Capitolul VIII, intitulat Prezentarea rezultatelor obţinute evidenţiază evoluţia şi 

performantele şcolare înregistrate de eşantioanele de subiecţi în timpul investigaţiei pedagogice. 

Intrepretarea rezultatelor obţinute s-a realizat prin intermediul mai multor analize: 
 

1. Analize comparative calitative intergrupale, realizate între grupurile experimental și de 

control 

2. Analize comparative calitative și cantitative intergrupale, realizate pe perechi de clase En-Cn 

(unde n=1,2) 

3. Analize comparative și cantitative intragrupale, pentru grupul experimental, având ca element 

de comparație media acestuia la testul inițial, în funcție de care avem trei tipuri de subiecți: cu 

rezultate foarte bune, cu rezultate medii și cu rezultate slabe 

4. Analize comparative calitative și cantitative realizate pentru grupul experimental 

5. Analize comparative calitative și cantitative realizate pentru grupul de control 
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6. Analize statistice estimative ale valorilor din posttest şi retest 

Analiza rezultatelor obţinute de elevi confirmă o evoluţie a eşantioanelor experimentale. 

Performanţa şcolară realizată de eşantioanele experimentale se datorează introducerii metodei modelarii 

ca metoda de bază în predarea şi învăţarea la disciplinele pedagogice. 

Analizând rezultatele obţinute putem spune că se confirma ipoteza propusă. 

Utilizarea modelării didactice în toate lecţiile realizate în cadrul experimentului formativ a 

fost o adevărată provocare deoarece a implicat diversitate, creativitate, eficienta în rezolvarea unor sarcini 

de lucru multiple, gândire analitică, critică, creativă, motivaţie intrinsecă, o bună coordonare, îndrumare şi 

organizare a activităţilor, o colaborare optimă intre cadrele didactice implicate în experimentul pedagogic 

întreprins. 

Valoarea experimentului este de necontestat. 

Rezultatele statistice obţinute ca urmare a prelucrării datelor confirma ipoteza cercetării 

noastre: utilizarea metodei modelării determină îmbunătăţiri semnificative în ceea ce priveşte 

performanţele elevilor la disciplinele pedagogice, producând o învăţare activă. 

Utilizarea metodei modelării în predarea şi învăţarea la disciplinele pedagogice are un 

impact major în practică educaţională şi s-a dovedit a fi o modalitate eficientă de dobândire a 

cunoştinţelor. 

Cercetarea de faţă îşi propune să aducă o valoare prin evidenţierea valentelor reale ale 

metodei modelarii didactice utilizată la disciplinele pedagogice prin oferirea mai multor exemple de 

activităţi la pedagogie care se bazează pe metoda modelării. 

De asemenea lucrarea valorifică modelarea didactică în diferite etape ale lecţiei sprijinind 

astfel procesul instructiv educativ la disciplinele pedagogice. 

Un alt aspect care evidenţiază valoarea experimentului îl constituie achiziţiile cognitive. În 

cadrul experimentului formativ, prin utilizarea metodei modelării didactice elevii au avut posibilitatea să-

şi exerseze capacitatea de exprimare a unor idei proprii, studiind şi analizând modelele didactice, însoţite 

de argumente clare, exersarea strategiilor de gândire critică şi creativă. 

De amintit este şi faptul că înainte de intervenţia formativă elevii erau solicitaţi la răspuns 

sau în rezolvarea sarcinilor mai mult de către cadrul didactic, ulterior pe parcursul experimentului 

pedagogic se observă o participare şi angajare activă a elevilor la activitate iar aceasta se datorează 

utilizării metodei modelării. 

Modelarea didactică este metoda de bază utilizată cu succes în activităţile din cadrul 

experimentului, eficienţa ei fiind dovedită de performanţele şcolare ale elevilor. Conţinuturile de învăţat 

au fost prezentate într-o formă în care să solicite elevul conştient şi activ din punct de vedere intelectual. 

Astfel elevii au reuşit să înţeleagă conţinuturile mai bine şi să le aplice în practică. Implicându-se în 

activitate, elevilor li s-a format capacitatea de a emite opinii şi aprecieri asupra proceselor şi fenomenelor 

studiate. Gândirea elevilor este centrată pe analizarea soluţiilor posibile într-o situaţie dată urmând să 

aleagă răspunsul optim şi însoţit de argumente. 

Atmosfera de lucru a fost una favorabilă învăţării. S-a asigurat un climat pozitiv în clasă, 

elevii au primit explicaţii complete, complexe şi clare în ceea ce priveşte conţinuturile de învăţat, dar şi 

asupra sarcinilor de lucru şi cadrele didactice s-au asigurat că acestea au fost corect înţelese de elevi. 

În cadrul activităţilor didactice realizate, elevii au avut contact cu situaţii de viaţă reală şi cu 

probleme concrete ale vieţii facilitând astfel participarea elevilor la rezolvarea problemelor practice ale 

vieţii. 

Dar alături de modelarea didactică au fost folosite şi alte metode, procedee didactice 

interactive care au valorificat potenţialul formativ al modelării didactice. 

Activităţile didactice presupun efort comun din partea profesorului, cât şi al elevilor şi 

conduc la descoperirea de noi cunoştinţe. Atingerea obiectivelor pedagogice propuse pentru fiecare 

activitate a fost posibilă prin organizarea şi desfăşurarea unor activităţi didactice eficiente. 
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Lucrarea concepută ca teza de doctorat şi intitulată” Modelarea şi utilizarea sa în predarea şi 

învăţarea disciplinelor pedagogice” conţine 371 de pagini, un număr de 47 de tabele şi 47 de figuri, 

precum şi o listă bibliografica cu 183 de titluri şi o webografie cu 12 adrese. Lucrarea are un număr de 13 

anexe. 
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